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Αθήνα,  13 Μαρτίου 2023 

ΒΗΜΑ ΠΡΟΣ ΤΗ ΣΩΣΤΗ ΘΕΣΜΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ…!! 

 Μετά από 10 χρόνια καταπάτησης της αυτοτέλειας του συνταξιοδοτικού μας 
συστήματος, ο υπολογισμός της αύξησης του 7,75% από 1.1.2023, πέραν της 
κύριας σύνταξης και στο σύνολο του μερίσματος  (20% επικουρική + 16% πρό-
γραμμα), με τα όποια προβλήματα υπολογισμού ανέκυψαν και που θα πρέπει 
να ελεγχθούν,  αποτελεί σημαντικό βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση. Όχι τόσο 
οικονομικά, αν και στις σημερινές συνθήκες ΟΛΟΙ έχουμε ανάγκες, όσο θεσμι-
κά, αφού για πρώτη φορά, μετά το διαχωρισμό του μερίσματος, αναγνωρί-
σθηκε η καταστατική υποχρέωση της ΤτΕ για το σύνολο του μερίσματος! Με 
την πράξη της αυτή η Τράπεζα, αναγνώρισε πως το καταβαλλόμενο από το τ. 
ΜΤΥΤΕ και ήδη από την Τράπεζα μέρισμα (Επικουρική και Πρόγραμμα), αποτελεί 
συμβατική παροχή προσδιοριζόμενη ειδικότερα κατά τη συμφωνία των μερών. 

Η παραπάνω εξέλιξη αποδυναμώνει τον στόχο της ανάθεσης του προγράμμα-
τος σε ασφαλιστική εταιρεία, όπως επιχειρήθηκε από διοικητικούς παράγοντες 
και τα προεδρεία των συλλόγων στο πρόσφατο παρελθόν (ΤΙΤΑΝΙΑ-2014), πιέ-
ζοντας παράλληλα και για τη μεταφορά του 12% της επικουρικής στο πρόγραμ-
μα!!  

Αυτός ήταν και ο λόγος που οι πλειοψηφίες των δύο Συλλόγων (ΔΗ.ΣΥ/ΔΕΚΣ, 
ΠΑΣΚΕ/ΔΑΚΕ) απέφυγαν ευθύς εξ αρχής να δεσμευτούν στο θέμα του υπολογι-
σμού της αύξησης του 7,75% στο σύνολο των συντάξιμων αποδοχών. Σημειώ-
νουμε πως, μετά την έγκριση της απόφασης του Συμβουλίου Ασφάλισης από το 
Γενικό Συμβούλιο της ΤτΕ, εκδόθηκαν για το ίδιο θέμα, την ίδια ημέρα, διαφορε-
τικές ανακοινώσεις των δύο Συλλόγων. Ο ΣΥΤΕ ενημέρωνε πως η αύξηση α-
φορουσε την επικουρική και ο ΣΣΤΕ το μέρισμα αόριστα!!   

Κάθε συνταξιούχος ας αναλογιστεί αν θα υπήρχε σήμερα συζήτηση για τον υ-
πολογισμό της αύξησης στο σύνολο του μερίσματος, αν οι Εν Δράσει και η Ανα-
γεννητική Πρωτοβουλία δεν είχαμε αντισταθεί στην  ανάθεση του προγράμμα-
τος σε ασφαλιστική εταιρεία και τη μεταφορά του 12% επικουρικής στο πρό-
γραμμα, όπως πίεζε με κάθε τρόπο η σημερινή πλειοψηφία του ΣΣΤΕ!!  

ΕΛΛΕΙΠΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤτΕ… 

Πολλοί συνάδελφοι διαπίστωσαν  μικρότερη αύξηση του αναμενόμενου  ποσοστού 
7,75%, τόσο στο Πρόγραμμα όσο  και στην  Επικουρική.  Στο πρόγραμμα η δι-
καιολογία είναι πως η αύξηση δεν υπολογίστηκε στο επιπλέον  ποσό (το λεγόμενο 
pool), που μας χορηγήθηκε το  2013 στο «πρόγραμμα», κατά το διαχωρισμό του 
μερίσματος.  Υπενθυμίζουμε πως τα χρήματα που μας χορηγήθηκαν τότε σε συμ-
φωνία με την Διοίκηση επί πλέον του 16%, είναι επιστροφή μικρού μέρους των δι-
κών μας χρημάτων που μας αφαιρούνται με τις μνημονιακές κρατήσεις από την 



κύρια σύνταξη και δεν αποτελούν πρόσθετη επιβάρυνση της Τράπεζας!! Επομένως 
η αύξηση έπρεπε να υπολογιστεί και στο pool.. Μάλιστα θα πρέπει το ποσό αυτό 
να εμφανίζεται αυτοτελώς στο πρόγραμμα μετεργασιακών παροχών, ώστε να μπο-
ρεί ο κάθε συνταξιούχος να ελέγχει τη διαχείρισή του.   

Η διαφορά όμως που προκύπτει στην επικουρική δεν μπορεί να αιτιολογη-
θεί!!  Πληροφορηθήκαμε πως το  αρμόδιο Τμήμα της Τράπεζας «εξηγεί» ότι οι 
διαφορές οφείλονται στον μη συνυπολογισμό στην αύξηση των αναγνωρισμένων 
συντάξιμων ετών στο τ. ΜΤΥΤΕ. Η δικαιολογία όμως αυτή δεν ευσταθεί καθόσον 
πολλοί συνάδελφοι, ενώ έχουν παρόμοια αναγνώριση, έλαβαν στο ακέραιο την αύ-
ξηση 7,75% στην Επικουρική.  

Υπενθυμίζουμε πως σύμφωνα με το άρθρο 64 του νόμου 3863/2010 οι διατάξεις 
του τ. ΜΤΥΤΕ κατέστησαν καταστατικές διατάξεις της ΤτΕ, το Καταστατικό του 
οποίου, κωδικοποιημένο, εγκρίθηκε στη συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου 
της 7.9.2012, ως προϊόν των ΣΣΕ 1948 και 1951 και  επιβεβαιώθηκε   από  την 
ΣΣΕ 2012-2015!!   Η αναγνώριση υπηρεσίας εκτός Τράπεζας, για την οποία έχουν 
καταβληθεί οι καθορισμένες εισφορές και στο τ. ΜΤΥΤΕ,  προβλέπεται  ρητά στο 
άρθρο 11, παρ.2, του Καταστατικού του, στο οποίο αναφέρονται τα εξής: «2)Για 
τον καθορισμό του μερίσματος λαμβάνονται υπόψη μόνο α) Η ασφαλισμένη στην 
Τράπεζα της Ελλάδος υπηρεσία, β) Κάθε άλλη υπηρεσία αναγνωρισθείσα ή ανα-
γνωριζόμενη για τον κλάδο κύριας σύνταξης κατά τον Κανονισμό του τ. Ταμείου 
Συντάξεων…». 

Είναι απαράδεκτο οι συνταξιούχοι της Τράπεζας να υστερούν ακόμα και από τον 
ΕΦΚΑ, σε ενημέρωση και ανάλυση των συντάξιμων αποδοχών τους και των εκά-
στοτε μεταβολών τους. Είναι παράλογο να πληροφορούνται οι συνταξιούχοι ότι 
έχουν ακόμα και «προσωπική διαφορά» στις αποδοχές τους, χωρίς ουδέποτε να έ-
χουν ενημερωθεί για αυτήν.  Αναρωτιόμαστε αν όλα αυτά κινούνται μέσα στο 
πλαίσιο της κανονιστικής συμμόρφωσης στο οποίο πρέπει να λειτουργεί μια Κε-
ντρική Τράπεζα του Ευρωσυστήματος!!   

Οφείλει λοιπόν το αρμόδιο Τμήμα της Τράπεζας να δώσει  ξεκάθαρη έγγραφη α-
πάντηση στα ερωτήματα των συνταξιούχων, αφού, με τις τηλεφωνικές απαντή-
σεις παρουσιάζονται  διαφορετικές εκδοχές για το ίδιο θέμα. Οι συνάδελφοι που 
έχουν διαφορά στην επικουρική, πρέπει να ζητήσουν  να λάβουν εγγράφως τον 
υπολογισμό της αύξησης.  

Η ΑΥΞΗΣΗ ΔΕΝ ΕΞΑΓΟΡΑΖΕΙ ΤΗ ΣΙΩΠΗ ΜΑΣ ΣΤΟ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΣΤΟ ΜΕ-
ΡΙΣΜΑ…  

Ενώ είμαστε ΟΛΟΙ ασφαλισμένοι  στον ίδιο φορέα και πληρώνουμε τις ίδιες ει-
σφορές για την επικουρική μας σύνταξη, επιχειρείται, μετά την κύρια σύντα-
ξη, διαχωρισμός και στο Μέρισμα!!  Στην ανακοίνωση 20/28.2.2023 της 
πλειοψηφίας του ΣΣΤΕ,  και με τη μορφή υποσημείωσης,  επιχειρείται να περάσει 
στα ψιλά ο διαχωρισμός μας σε συνταξιοδοτημένους πριν ή μετά την 1.1.2015  
και στο Μέρισμα,  μετά την κύρια σύνταξη !! 

Εάν όμως στην κύρια σύνταξη, η ΤτΕ εφηύρε διάφορες δικαιολογίες  για να ε-
φαρμόσει, με την προσθήκη του 10Α στο Καταστατικό του πρώην ΤΣΠΤΕ, τις κα-
ταργημένες διατάξεις Λοβέρδου αντί εκείνων που ισχύουν για όλους τους ασφα-
λισμένους των πρώην ειδικών ταμείων, κανένας διαχωρισμός δεν δικαιολο-
γείται για το Μέρισμα. Το άρθρο 10 του Καταστατικού του πρώην ΤΣΠΤΕ, στη 
βάση των συντάξιμων αποδοχών του οποίου υπολογίζεται το Μέρισμα, δεν έχει 
αλλάξει και παραμένει το ίδιο. 



Με τον υπολογισμό της αύξησης του 7,75% και στο 16%,  δεν θα εξαγορασθεί η 
ΣΙΩΠΗ μας στον επιχειρούμενο διαχωρισμό των παλαιών συνταξιούχων και στο 
Μέρισμα. Οποιαδήποτε αλλαγή στον υπολογισμό του Μερίσματος με βάση τις 
συντάξιμες αποδοχές, ασφαλώς και θα πρέπει να εφαρμοστεί για όλους τους συ-
νταξιούχους, αφού ΟΛΟΙ πληρώσαμε εισφορές επί του συνόλου των πάσης 
φύσεως αποδοχών μας!!  

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΡΕΠΕΙ ΤΩΡΑ ΝΑ ΕΡΘΕΙ ΣΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ 

Στην ανακοίνωση 20/28.2.2023 του ΣΣΤΕ, με αφορμή την εφετειακή απόφαση 
και μάλιστα υπογραμμισμένα αναφέρεται: «…η απόφαση είναι τελεσίδικη και 
καταψηφιστική και η Τράπεζα θα καταβάλει το σύνολο των οφειλών που προ-
βλέπονται στη δικαστική απόφαση για όλους τους ενάγοντες συναδέλφους μέχρι 
τέλος Μαρτίου 2023.»  

Με την παραπάνω αναφορά, δικαιολογημένα οι συνάδελφοι ρωτούν αν, όσοι 
έχουν κάνει αντίστοιχες αγωγές, θα  λάβουν αναδρομικά εντός του Μαρτίου!! 
Διευκρινίζουμε πως η πληρωμή αφορά μόνο τους 47 συμμετέχοντες στην πα-
ραπάνω αγωγή και μόνο για το επίδικο διάστημα. Οι 47 αυτοί συνάδελφοι θα 
συνεχίσουν να έχουν κρατήσεις και θα πρέπει να ξανακάνουν αγωγή για να 
τους επιστραφούν οι κρατήσεις για την περίοδο από το 2018 έως σήμερα!!  

Αυτό είναι αποτέλεσμα της μη άσκησης αγωγής από το ίδιο το Δ.Σ. του ΣΣΤΕ 
για λογαριασμό ΟΛΩΝ των μελών του με τη διαδικασία της πιλοτικής δίκης και 
η κατάτμηση σε δεκάδες ομαδικές αγωγές που απλά τις διαχειρίζεται!! Ο ε-
μπαιγμός των συνταξιούχων και η καλλιέργεια προσδοκιών, μετά από κάθε δι-
καστική απόφαση πρέπει να σταματήσει.   

Σημειώνουμε δε, πως οι αγωγές που κατατέθηκαν το 2015/2016, αφορούν το 
διάστημα 2010-2015 και έχει ασκηθεί για αυτές προσφυγή στο ΣτΕ, ενώ για όλες 
ανεξαιρέτως  τις αγωγές που αφορούν το διάστημα 2013-2018, οι αποφάσεις 
που εκδίδονται στο σκέλος της αντισυνταγματικότητας των 2 νόμων, κινούνται 
στην ίδια κατεύθυνση με αυτήν της  εφετειακής απόφασης.  

Με βάση τα παραπάνω και σύμφωνα με την γνωμοδότηση του Νομικού Συμ-
βουλίου της 3.10.2017,  η  Διοίκηση της ΤτΕ και προσωπικά ο Διοικητής,  θα 
πρέπει να πάρει άμεσα πρωτοβουλία για μια εφ όλης της ύλης συμφωνία για 
την κατάργηση των κρατήσεων, την ρύθμιση των οφειλομένων από κρατήσεις 
και καταργήσεις των παρελθόντων ετών, και την αποκατάσταση των συντάξεων 
του προσωπικού της ΤτΕ,  από την επομένη της συμφωνίας.  

Η ΑΥΤΑΡΧΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ... 

Περιμέναμε πως το βήμα που έγινε με τον υπολογισμό της αύξησης στο σύνολο 
του μερίσματος, θα λειτουργούσε θετικά για ΟΛΟΥΣ προς την κατεύθυνση επί-
τευξης της αναγκαίας ενότητας και  δημοκρατικής λειτουργίας του Συλλόγου 
μας. Περιμέναμε πως η πλειοψηφία του ΣΣΤΕ θα αξιοποιούσε την ευκαιρία για 
μια ενημερωτική συγκέντρωση του Συλλόγου με τη συμμετοχή ΟΛΩΝ των με-
λών για ουσιαστική ενημέρωση και διάλογο.  

Αντί αυτής της επιλογής, είδαμε οι παρατάξεις που συγκροτούν το προεδρείο 
να προχωρούν σε ενημερωτική συγκέντρωση των μελών τους και μόνο για 
τις τελευταίες εξελίξεις!! Δεν ξέρουμε αν με τον τρόπο ήθελαν να αποκλείσουν 
κάθε αντιπολιτευτική φωνή ή να καταστήσουν ακόμα πιο φανερό ότι αυτές οι 
παρατάξεις στην πράξη από χρόνια λειτουργούν ως μία… αυτή της «ΔΗ.ΣΥ–
συνεργαζόμενοι»!! Απλά θυμούνται τον τίτλο της ΔΕΚΣ και κατεβαίνουν χωρι-



στά στις εκλογές για λόγους ψηφοθηρίας και καλύτερης χρηματοδότησης από 
το Ταμείο του ΣΣΤΕ!! 

Δυστυχώς το προεδρείο απέδειξε πως δεν ενδιαφέρεται για την ενότητα και 
την κοινή διεκδίκηση για την κατάργηση των κρατήσεων, την επιστροφή των 
δώρων και του επιδόματος αδείας, την κατάργηση της ΕΑΣ και την συμφωνία 
για την επιστροφή των αναδρομικών, αλλά μόνο για το πώς θα παρατείνει 
τη συνδικαλιστική του εξουσία. 

Αν παρατηρήσει κανείς με προσοχή την τελευταία ανακοίνωσή τους 
(20/28.2.2023), θα δει, πως περισσότερο νοιάζονται να μην θιγούν τα Golden 
Boys της Τράπεζας, παρά για τα δικαιώματα και τα συμφέροντα των συνταξιού-
χων που έπρεπε να υπηρετούν!!  

Είναι τέτοια η αλαζονεία  που τους διακρίνει, ο αυταρχισμός και η αντιδημο-
κρατική λογική που διέπει τις πράξεις τους, που απέκλεισαν την παρουσία της 
αντιπολίτευσης ακόμα και από τις εκδηλώσεις της κοπής της πρωτοχρονιάτι-
κής πίτας!!  

Ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο εργοδοτικού συνδικαλισμού... Ναι, μέχρι 
σήμερα στη μακρόχρονη ιστορία του σ.κ. στην Ελλάδα, ακόμα και οι δοτοί συν-
δικαλιστές δεν είχαν τολμήσει να εκτεθούν τόσο φανερά στο πλευρό του εργοδό-
τη τους… Έφτασαν σε σημείο να παίρνουν το μέρος της ΤτΕ κατά των συνα-
δέλφων τους στις δικαστικές αίθουσες.  Σήμερα δε,  μηνύουν συνάδελφο-μέλος 
του ΣΣΤΕ, που τους ασκεί κριτική μέσα από το FB, όχι ατομικά και με το πορ-
τοφόλι τους αν θεωρούν πως τους εξύβρισε προσωπικά, αλλά «καλυπτόμενοι» 
πίσω από τη σφραγίδα του ΣΣΤΕ, χρησιμοποιούν τα χρήματα των εισφορών 
μας, άρα και του μέλους που μηνύουν!!  

Όλα τα παραπάνω και οι δύσκολες συγκυρίες που βιώνουμε, απαιτούν από ό-
λους μας να γυρίσουμε την πλάτη σε όλους αυτούς που κατέστησαν την παρα-
μονή τους στη συνδικαλιστική εξουσία δεύτερη φύση… Αν θέλουμε την αποκα-
τάσταση των δικαιωμάτων μας ως συνταξιούχων της ΤτΕ, ένας είναι ο δρόμος 
και μοναδικός. Ενότητα ΟΛΩΝ όσων συμφωνούμε σε ένα πρόγραμμα διεκδική-
σεων χωρίς διαχωρισμούς.  

Γιατί ΟΛΟΙ μαζί μπορούμε το «ανέφικτο» να το καταστήσουμε εφικτό…    

 

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς 
 
Η ΟΜΑΔΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ των “ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ” Συνταξιούχων ΤτΕ 
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